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Thema Water

Prijs € 3,00

Inleiding
Het is de meest voorkomende stof op aarde; WATER.
Zonder water is er geen leven mogelijk en kunnen er weinig of geen natuurkundige en scheikundige veranderingen plaatsvinden.

Water is ook een erg vreemde stof met boeiende eigenschappen.
In deze reader gaan we diverse natuurkundige, scheikundige en biologische aspecten van water bekijken. 
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1
Waterkringlopen    
Inleiding   
Water is een onmisbare en veel voorkomende stof. Denk aan de natuur, aan huishoudens en aan de industrie.
De natuur is zo geregeld dat water kan veranderen maar niet opraakt. Na langere of kortere tijd keert het weer terug in zijn oorspronkelijke vorm.

Als stoffen steeds veranderen en weer in zijn oorspronkelijke vorm terugkeren, spreekt men over kringlopen.
Bij water maakt men wel onderscheid tussen grote kringlopen en de kleine kringlopen.
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1.1 De grote waterkringloop     

Bij deze kringloop gaat het over water en klimaat.
De volgende verschijnselen zijn hierbij van belang: 

1. Neerslag. 
Wolken verplaatsen zich door luchtdrukverschillen landinwaarts, als een gevolg van de zwaartekracht en verliezen daar water dat terugvalt op de aarde. Dit verschijnsel wordt regen of neerslag genoemd.

2. Infiltratie. 
Regenwater zakt weg tot het grondwater. Grondwater verplaatst zich langzaam van gebieden met een grote hoogte en druk naar gebieden met een lage hoogte en druk. Het verplaatst zich via een watervoerende laag naar een plaats waar het afgegeven wordt aan b.v. een zee.

3. Transpiratie. 
Planten nemen uit de grond water op en verdampen een groot gedeelte. Ongeveer 10% van de neerslag die op de grond valt, verdampt vervolgens door de transpiratie van planten, de rest verdampt via de zeeën of oceanen.

4. Oppervlakte afvloeiing. 
Het regenwater dat niet in de bodem infiltreert, komt direct in het oppervlaktewater terecht, en gaat via sloten, rivieren en meren naar de zee.

5. Verdamping. 
Onder invloed van het zonlicht warmt het water in zeeën en oceanen op. Hierdoor verdampt een deel en stijgt op naar de atmosfeer. Daar vormt het wolken, waarna het uiteindelijk in de vorm van regen terugvalt naar de aarde.
De verdamping van oceanen vormt de grootste verdamping.

6. Condensatie. 
Als het in contact komt met de atmosfeer, wordt de waterdamp weer vloeistof, en is dan ook zichtbaar. Het zijn de wolken.

1.2 De kleine waterkringloop
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Dit begrip gebruiken we als het gaat over leidingwater en waterzuivering. Hierbij speelt de mens een belangrijke rol
Het gaat dan om drinkwater, water voor de proces- en voedingsmiddelenindustrie, gietwater voor de glastuinbouw, irrigatiewater voor de landbouw en zwem- en recreatiewater. 

In de natuur is water altijd een mengsel van water met andere stoffen. Om het water geschikt te maken als leidingwater moeten we de meeste rondzwevende en opgeloste stoffen eruit halen. 
Dit zuiver gebeurt in diverse stappen. 

We gaan nu wat dieper in op mengsels en het uit elkaar halen van mengsels.
Mengsels 
Vuil water is een mengsel. Om de rondzwevende- en opgeloste stoffen eruit te halen maakt men gebruik van de eigenschappen, en de verschillen in eigenschappen, van de aanwezige stoffen. 

Voordat we mengsels kunnen scheiden moeten we de aanwezige stoffen analyseren. Analyseren begint met onze zintuigen en eindigt met allerlei natuurkundige en  scheikundige methoden.
 
Hieronder staan de 5 zintuigen van de mens met hun waarnemingsmogelijkheden. Een aantal daarvan kun je gebruiken om waterverontreiniging te analyseren.
	Zintuig
	Lichaamsdeel
	Waarneming
	Handeling

	Gezichtsvermogen
	Ogen
	Licht, Vorm, Kleur
	Zien

	Gehoor
	Oren
	Geluid
	Horen

	Reukzin
	Neus
	Geur
	Ruiken

	Smaakzin
	Tong
	Smaak
	Proeven

	Tastzin
	Huid
	Druk, warmte, pijn
	Voelen


Naar helderheid ordent men mengsels in de volgende 2 groepen:
- Heterogeen: Je kunt de verschillende samenstellende deeltjes onderscheiden (fruitsap met pulp, beton, belletjes is cola, mist)

- Homogeen: Je kunt de verschillende deeltjes niet onderscheiden, ze zijn gelijk verdeeld in het mengsel (suikerwater, azijn, thee, staal)

Scheidingsmethoden

Er zijn diverse manieren mengsels uit elkaar te halen.
Voor elke manier geldt dat men voor het scheiden gebruik maakt van de eigenschappen van de diverse stoffen. 
Bekende scheidingsmethoden zijn:

a) Zeven of ziften
Deze methode kennen we uit de keuken en wordt gebruikt om grove mengsels van elkaar te scheiden. Bijvoorbeeld voor het afgieten van spaghetti.
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b) Filtratie
Bij deze scheidingstechniek spreken we meestal over suspensies. Bijvoorbeeld een mengsel van zand en water. Om het zand uit het water te scheiden maakt men gebruik van een filter. Het zand dat in de filter blijft zitten heet het residu, het water het filtraat. Ook deze scheidingstechniek steunt op een verschil in deeltjesgrootte. Deze scheidingstechniek wordt vooral gebruikt bij een filter van een zwembad.
In de duinen vindt van nature filtratie van water plaats. Daarom is duinwater populair voor het maken van drinkwater.
Voor filtratie van leidingwater gebruiken waterleidingmaatschappijen zand- en glasfilters. 
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c) Decantatie
Decantatie wordt gebruikt om twee of meerdere niet-mengbare stoffen te scheiden. Men kan op verschillende manieren decanteren. De meest bekende is die met behulp van een scheitrechter. Deze kan gebruikt worden om bijvoorbeeld water en olie te scheiden. 
Je kan decanteren als je twee stoffen hebt die verschillend zijn in hun massadichtheid.
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d) Centrifugeren
Centrifugatie wordt bijvoorbeeld gebruikt in ziekenhuizen om bloed te e) 
Bij centrifugatie worden de stoffen gescheiden door het heel snel laten ronddraaien van het voorwerp waar de stof zich in bevindt. Deze techniek steunt op verschil in massadichtheid met inwerking van de middelpuntvliedende kracht. Men herkent deze techniek ook in het dagelijks leven, bijvoorbeeld een droogtrommel in de wasmachine.

e) Chromatografie (kleurscheiding)
Chromatografie kan alleen gebruikt worden bij homogene mengsels. Bijvoorbeeld Kleurstoffen van stiften. Een stukje papier wordt met een inktvlek in een bodempje water gehangen, omdat het papiertje het water opslorpt zal de inkt ook gaan stijgen en zich scheiden in de kleurstoffen waarvan de oorspronkelijke kleur uit bestaat. Deze techniek wordt ook gebruikt bij hormonen opsporing of dopingcontrole.
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f) Extractie
Extractie is een techniek waarbij men de ene stof moet scheiden van de andere met behulp van een extraheervloeistof. Later kan die extraheervloeistof verwijdert worden door verdamping. Deze techniek kan gebruikt worden bij de meeste homogene en sommige heterogene mengsels. Deze techniek wordt ook gebruikt bij bijvoorbeeld het koffie of thee zetten.
g) Destillatie
Destillatie wordt gebruikt om een bepaalde vloeistof uit een andere vloeistof te scheiden. Bij bijvoorbeeld wijn destilleren zal de alcohol gescheiden worden van de wijn door verdamping. De verdampte stof noemt men het destillaat. Hierbij moet er een verschil zijn in kooktemperatuur. Deze techniek kan ook gebruikt worden om een vaste stof en een vloeistof van elkaar te scheiden. De vloeistof is dan het destillaat.

h) Adsorptie 
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Bij adsorptie wordt een stof enorm aangetrokken door het adsorptiemiddel. De stof hecht zich dan vast aan het adsorptiemiddel waardoor het van de andere stof kan gescheiden worden. Een veel gebruikt adsorptiemiddel is actieve kool. Deze techniek wordt ook gebruikt bij gasmaskers. De actieve kool in het gasmasker trekt de giftige gassen aan waardoor ze niet ingeademd worden.
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i) Kristallisatie (indampen)
Kristallisatie of indamping wordt gebruikt om een vaste stof uit een vloeistof te scheiden door die vloeistof te laten verdampen. Deze techniek wordt gebruikt bij zoutwinning.
j) Magnetisme
Mengsels waar ijzer, nikkel of kobalt in steken kunnen gescheiden worden door magnetisme. Een magneet werkt alleen niet goed in een vloeistof.

Bij het maken van drinkwater maakt men gebruik van deze en andere technieken.
Drinkwaterzuivering

Om drinkwater te krijgen moet je het vervuilde water scheiden. Daarvoor maakt men, op grote schaal, gebruik van de diverse scheidingsmethoden aangevuld met andere technieken.

Veel gebruikte zuiveringsmethoden zijn:

a) 
beluchting, om het zuurstofgehalte van het water te verhogen en opgelost ijzer en mangaan te laten uitvlokken en neerslaan. Ook bevordert beluchten de bacteriegroei. Bacteriën beren organische verontreinigingen af.  

b)
snelle en langzame zandfiltratie 

c)
coagulatie, flocculatie en sedimentatie voor het verwijderen van zeer kleine zwevende deeltjes 

d)
actieve koolfiltratie 

e)
membraanfiltratie, het onder hoge druk verwijderen van bacteriën, virussen en zouten 

f)
desinfectie door behandeling met ozon, UV-licht of chloor; in Nederland is chloor niet meer als primair desinfectiemiddel toegestaan sinds 2005 

g)
overigen. Dit zijn behandelingen die niet zijn gericht op zuivering, zoals ontharding of pH correctie.
Vragen en Opdrachten


1
Wij maken veelvuldig gebruik van water. Geef telkens 3 voorbeelden:

	
	Voorbeeld 1
	Voorbeeld 2
	Voorbeeld 3

	om ons te ontspannen
	
	
	

	voor het huishouden
	
	
	

	in de industrie
	
	
	



2
Leg in eigen woorden de volgende begrippen uit: 


1. Neerslag. 

	



2. Infiltratie. 
	



3. Transpiratie. 

	



4. Oppervlakte afvloeiing. 

	



5. Verdamping. 
	



6. Condensatie. 

	


3
Hoe ontstaan 

a) Wolken?
	



b) regen? 
	



c) hagel?

	



d) sneeuw? 

	


4
Hoe komt regen- en smeltwater weer in de waterkringloop?
Geef 3 mogelijkheden.

	

	

	


5
Bij de grote waterkringloop zijn rivieren en kanalen van belang.

a) Wat is het verschil tussen een rivier en een kanaal?

	





b) Wat is een gekanaliseerde rivier? 

	




c) Geef een voorbeeld van een:

	
	Voorbeeld 1
	Voorbeeld 2

	rivier
	
	

	kanaal
	
	


d) Waarom zijn rivieren en kanalen zo belangrijk? 

	



6
Wat is het verschil tussen een beek en een sloot

	




7
Waarom zou scheepvaart niet mogelijk zijn zonder sluizen?

	


8
Welk van de vijf zintuigen kun je helemaal niet gebruiken bij het analyseren van waterverontreinigingen?
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9
Noem 5 scheidingmethoden en geef bij elke methode aan hoe je de methode kunt inzetten bij zuiveren van water.
	methode
	waterzuivering

	
	

	
	

	
	

	
	


10
Bij het maken van drinkwater worden bacteriën ingezet. Wat doen deze bacteriën.
	


11
Pak twee schone reageerbuizen. 
Merk deze met de letters A en B.
Vul de buisje A voor de helft met suikerwater.
Vul buisje B voor de helft met sinaasappelsap
 
a) Bevat buisje A een heterogeen of een homogeen mengsel? 
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b) Bevat buisje B een heterogeen of een homogeen mengsel? SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Doe vervolgens buis B bij buis A in. Schrijf je waarnemingen op. 

c) Is dit een heterogeen of een homogeen mengsel
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d) Uit welke stoffen bestaat dit mengsel nu?
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2
Waterweetjes


Inleiding.

We weten dat water diverse kringlopen kan doorlopen. Dit kunnen natuurlijke kringlopen zijn en kringlopen waarin de mens een rol speelt.
In deze lesbrief gaan we die kennis uitbreiden met andere weetjes over water. Je zult daarbij veel bekende feiten tegenkomen.

2.1 Water in ons dagelijks leven
Water komt zoveel voor dat we ons amper realiseren hoe veel het gebruikt wordt in ons dagelijks leven. Het aantal voorbeelden daarvan is onuitputtelijk.
We noemen er een paar.
Meetinstrumenten
Doordat water veel voorkomt is en was het een belangrijke stof bij het maken van meettoestellen. Het meest bekend is water in relatie tot de temperatuur in graden.

Oorspronkelijk was de Celsiusschaal gedefinieerd met twee ijkpunten:
a) de temperatuur waarbij water bevriest bij een luchtdruk van 1 bar is gedefinieerd als 0 °C;
b) de temperatuur waarbij water kookt bij een luchtdruk van 1 bar is gedefinieerd als 100 °C.

Het bereik hiertussen wordt verdeeld in 100 gelijke delen.

Een ander bekend meetinstrument met water is de waterpas. [image: image6.png]



Water als reinigingsmiddel
Als we iets schoonmaken is het vanzelfsprekend om water als oplosmiddel te gebruiken. Ook in de levensmiddelen  industrie wordt veel water gebruikt en verbruikt om producten schoon te maken. Stoom wordt gebruikt om producten te ontsmetten te koken. Ook is stoom een belangrijk schoonmaakmiddel.

Water als transportmiddel
Scheepvaart is het bekendste voorbeeld van water als transportmiddel. Ook wordt water gebruikt om producten in de industrie te transporteren zonder dat ze beschadigen. Voor veel planten en dieren vormt water een belangrijke factor in hun levenscyclus. Daarbij gaat het om verplaatsing en om voedseltransport in en buiten het organisme.
Water als energiebron
Stoom is lange tijd een van de belangrijkste energievormen geweest. Nu nog speelt stoom een belangrijke rol bij het omzetten van energievormen. Denk bijvoorbeeld aan de generatoren in elektriciteitscentrales. 
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Water als bouwstof
Veel producten bevatten water of hebben water gebruikt. Denk aan onze belangrijkste bouwstoffen cement en stenen. Ook mens, dier en plant bestaan voor het grootste deel uit water. Daarom is water voor mens, dier en plant een belangrijk voedingsmiddel en  oplosmiddel.
Weer en Klimaat
Weer en klimaat hebben een grote invloed op ons dagelijks leven. Neerslag en luchtvochtigheid zijn weersfactoren die daarbij een grote rol spelen.
Sport en recreatie
Watersporten zijn erg populair en houden het lichaam en geest gezond.
Zwemmen koelt ons lichaam in warme periodes en is erg geschikt voor mensen met gezondheidsproblemen. Voor een groot deel heeft dit ermee te maken dat lichamen, dus ook mensen, in water lichter zijn dan boven water. Bij rugklachten bijvoorbeeld zal er onder water minder gewicht op de rug drukken dan boven water. 
Pleziervaart biedt mensen de gelegenheid om actief of passief van de natuur te genieten.

2.2 Waterverbruik
We weten nu dat de totale hoeveelheid water op onze aarde altijd hetzelfde is. Er is dus nog evenveel water op aarde als 2 miljard jaar geleden. Het grootste deel van het water vinden we terug in de oceanen en zeeën, een ander deel zit dan weer in de riolen van steden, …

In de volgende tabel kan je de cijfers vinden over ons watergebruik. Ze zijn opgesplitst in twee delen. We hebben een kolom voor zuinig verbruik en een kolom voor hoog verbruik.

	Waterverbruik
	Zuinig (liter)
	Hoog (liter)

	Toilet
	6
	10

	Bad
	150
	200

	Douche
	50
	80

	Wasmachine
	60
	90

	Handen wassen
	2
	18

	Vaatwasser
	20
	30

	Tanden poetsen
	2
	12

	Afwassen met de hand
	8
	10

	Koken - drinken
	3
	5

	Lekkende kraan
	0
	4

	Lekkend toilet
	0
	25



Hieronder vind je deze gegevens terug in een staafdiagram. 
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2.3 Watervervuiling
Water komt in het hele milieu voor. Daardoor komt ook waterverontreiniging overal voor. 
Voorbeelden zijn:
- olie op de wereldzeeën;
- menselijk afval in oppervlaktewater;
- zure neerslag (bijv. zure regen);
- eutrofiering;
- thermische verontreiniging van oppervlaktewater;
- verontreiniging van bodemwater.
2.3.1
Olie op de wereldzeeën
Heb je wel eens de kleuren van de regenboog zien glinsteren in een plas op straat, of op de stenen van een parkeerplaats? Dat komt doordat daar benzine of olie is gelekt. In de stad is dit al niet te best, maar op een oceaan kan dit een echte ramp betekenen. Olie is één van de ergste vormen van vervuiling van de oceaan. Het lekt uit schepen, wordt illegaal geloosd of lekt uit een  boorplatform in zee. 

Een grote vlek kan vele vierkante kilometers van de oceaan bedekken en wel tien jaar blijven bestaan.  Door de laag olie op het wateroppervlak kan het water geen verse lucht opnemen. Hierdoor hebben de waterdieren en waterplanten minder zuurstof en kunnen dan zelfs helemaal stikken. 

Een ander probleem is er dan voor de zeedieren (vb. zeevogels) die in de olielaag terechtkomen. De olie blijft aan hun veren en pels kleven waardoor ze geen water meer afstoten. Bij vogels is dan de isolatie van het luchtige verenkleed verdwenen. Als zeedieren olie binnen krijgen hebben een grote kans op vergiftiging. 

De menselijke wegwerpmaatschappij levert veel afval op. Zwerfafval komt veelal in oppervlaktewater terecht. In de oceanen komen “plastic soepen” met oppervlakten  van zo’n 400 keer Nederland voor.
2.3.2
Zure neerslag
Als verbrandingsgassen en ammoniak met water in aanraking komen wordt het water zuur. Dat geldt ook voor water in het milieu. Zo ontstaat zure neerslag als zure regen.

Zuren hebben als nadeel dat stoffen er beter in oplossen dan in water. Zure regen tast zelfs het beton en de stenen van gebouwen aan. Vooral oude monumenten hebben hier veel last van. 

Als zure regen op de bladeren van bomen valt lost de beschermende waslaag op. Dit is vooral zichtbaar bij naaldbomen. Dat komt doordat de naalden meerdere jaren  meegaan. Aangetaste naalden worden minder oud dan gezonde naalden met als gevolg dat naaldbomen steeds slechter in de naalden komen te zitten.

Zuur kan ook vissen doden, of er voor zorgen dat misvormde vissen geboren worden.

In de grond lossen voedingstoffen, die niet in water oplossen, wel op in zuur water. Daardoor spoelen ze uit. De grond wordt dan voedselarmer en de sloten en het grindwater worden voedselrijker.
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2.3.3  
eutrofiering van rivieren en sloten
Eutrofiering betekent voedselverrijking. Door bemesting en zure neerslag komen er onnatuurlijk veel voedingsstoffen in de grond en in het oppervlakte water. Daardoor gaan sommige organismen overheersen en verdwijnen anderen.

Voorbeelden zijn:
- brandnetels en bramen op voedselrijke grond;
- algen en kroost in oppervlakte water. 

Door brandnetels en bramen verstikken andere planten en krijg je eentonige wegbermen. 
Algen houden licht tegen waardoor andere waterplanten sterven. Vissen hebben daardoor geen voedsel en zuurstof meer en gaan ook dood. Daarnaast ziet een sloot met algen er vies uit.
2.3.4
Thermische verontreiniging 
Thermische verontreiniging staat voor temperatuurstijging van oppervlaktewater. Op dit moment is deze vorm van verontreiniging vooral merkbaar in de buurt van elektriciteitscentrales. Doordat deze rivierwater als koelwater gebruiken stijgt de temperatuur en kunnen waterdieren die hier niet thuis horen zich handhaven en het evenwicht verstoren. In de toekomst zal ook klimaatsverandering een rol gaan spelen.
2.3.5 
verontreiniging van bodemwater
Bodemwater kun je beschouwen als ondergrondse rivieren. het water verplaatst zich van de ene plaats naar de andere plaats. Als er verkeerde stoffen in komen kunnen die zich over grote oppervlakten verplaatsen. Berucht zijn industriële afvalstoffen als zware metalen onder woonwijken. In ernstige gevallen worden complete wijken gesaneerd. 
2.4

Meten met water
Omdat water zoveel voorkomt gaan we kort in op het meten van waterhoeveelheden.
Daarnaast bekijken we het veel voorkomende verschijnsel van opwaartse kracht.
2.4.1
Waterhoeveelheden

Als we een hoeveelheid water meten, spreken we van inhoud. Voor grote hoeveelheden water of een andere vloeistof gebruiken we liter. bijvoorbeeld de tank van een auto bevat 60 liter. Of het aantal liter bloed bij een volwassen man is ongeveer 6 liter. Een ligbad kan je vullen met 240 liter water. 
Maar voor kleine hoeveelheden gebruiken we,  van groot naar klein, de deciliter en de centiliter, en soms zelf de milliliter.  Zo hebben we in het recept voor 10 pannenkoeken ongeveer 5 deciliter melk nodig.  Een blikje frisdrank bevat 25 centiliter.  En de apothekers werken meestal met milliliters om hun toverdrankjes te maken.
De omzettingstabel

We werken graag met overzichtelijke getallen. Daarom gebruiken we bijvoorbeeld liter als het om een fles melk gaat en milliliter als het om een lepel melk gaat.

Een milliliter is 1000 keer zo klein dan een liter. Er gaan dus 100 milliliters in een liter.

Het volgende schema kun je gebruiken om eenheden naar elkaar om te rekenen:


Inhoudsmaten 

Kl  --------  hl -----– dal –----- l –----- dl -----– cl ------- ml

                  



dm3



  cm3

< eraf                                  > erbij            

Iedere stap = 10 x
1 stap = 10 x
2 stappen = 100 x 
3 stappen = 1000 x 

Erbij = nullen erbij, komma plaatsen naar rechts
Eraf = nullen eraf, komma plaatsen naar links
2.4.2
Opwaartse kracht

Als je in het water springt voel je dat het water je omhoog drukt. Dit omhoog drukken gebeurt altijd als een lichaam zich in een vloeistof bevindt. Hierdoor kan bijv. een schip drijven. Deze kracht omhoog heet opwaartse kracht.

Uit de praktijk blijkt dat de opwaartse kracht gelijk is aan het gewicht van de verplaatste vloeistof. 
Dit gewicht is gelijk aan:

· de massadichtheid ρ (griekse letter rho) van de vloeistof of gas waarin het voorwerp zich bevindt, maal 

· de zwaarteveldsterkte g, maal 

· het volume V van het voorwerp (volume verplaatste vloeistof). 

In formulevorm is de archimedeskracht FS:
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De opwaartse kracht wordt, net zoals alle krachten uitgedrukt in newton.

Door het verschil in massadichtheid kunnen stoffen drijven, zweven of zinken.
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2.5

Communicerende vaten

Als je een in, U-vorm, gebogen buis vult met een vloeistof  zal de vloeistof in beide buizen even hoog staan. 

We hebben in dit geval te maken met de wet van de communicerende vaten.

De wet zegt, dat in twee of meer vaten die met elkaar verbonden zijn, de vloeistof de vaten altijd even hoog staat. 

Uitzonderingen
Hieronder staan voorbeelden getekend waarin de wet van de communicerende vaten niet geldt. 
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Dat de wet niet opgaat voor dunne buisjes komt doordat glas water aantrekt. Dit merk je alleen in een dunne buisje. 

De aantrekkingskracht tussen 2 verschillende stoffen heet adhesie.
De aantrekkingskracht tussen de moleculen van eenzelfde stof heet cohesie.
Adhesie en cohesie zorgen er o.a. ook voor dat het wateroppervlak niet recht is. We spreken dan over een holle- en  bolle meniscus. 

Voorbeelden
Gieter
Een gieter bestaat eigenlijk uit twee communicerende vaten. De tuit is het ene vat, de gieter zelf is het andere. Bij een volle gieter zijn die vaten onder water met elkaar verbonden, ze communiceren dus. Het water in de tuit staat altijd even hoog als in de gieter zelf.

Rietje
Als we een rietje halfvol zuigen en dan afdekken met een vingertop kan het water niet meer terug stromen doordat de luchtdruk in het rietje anders is dan in het glas. In termen van de natuurkundige wet: het water in het rietje kan niet meer volledig communiceren met dat in het glas. In een dun rietje zal water overigens altijd iets hoger staan dan in het glas. Dit komt door capillariteit.

Barometer
De barometer werkt precies zoals het rietje in het vorige voorbeeld. In de loop van de dagen verandert de luchtdruk, dus ook het drukverschil met het gesloten vat.
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Komkommers Anjers

Maand Gemiddelde | Gebruik | Over- | Tekort | Gebruik| Over-| Tekort

neerslag in mm schot in mm in mm schot | in mm

Naaldwijk in mm in mm

1911 -'70

in mm
januari 62 40 22 20 42
februari 45 60 15 20 25
maart 44 80 36 50 6
april 45 920 45 70 25
mei 45 100 55 100 55
juni 53 110 57 120 67
juli 71 20 19 120 49
augustus 84 80 4 110 26
september 79 30 49 70 9
oktober 80 70 10 50 30
november 78 55 23 30 48
december 71 25 46 20 51
Totaal 757 830 154 227 780 205 228




Hevelen
Bij hevelen wordt een slang helemaal gevuld met vloeistof, bijvoorbeeld aquariumwater. Wanneer nu het ene eind in een volle, hooggeplaatste aquariumbak gelegd wordt en het andere eind ondergedompeld wordt in een laaggeplaatste emmer, dan loopt die laatste vanzelf vol. Je kunt de slang ook aanzuigen.



Bodemwater
In de grond bevinden zich een aantal waterzones. 

Als het geregend heeft houdt de bouwvoor het water lange tijd vast. Dit water heet hangwater. Het vasthouden is adhesie.
Boven het grondwater bevindt zich een natte laag waarin grondwater opstijgt. Dit komt doordat de gronddeeltjes dunne buisjes vormen. Het zijn dus capillairen. Deze waterzone heet de capillaire zone.

Sluizen
Bij sluizen maakt men gebruik van communicerende vaten. Hier is de werking van sluis getekend
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Om een schip 1 meter omhoog te krijgen heb je een sluis nodig. Door het water in de middenbak van de sluis even hoog te maken als het water waar het schip in ligt. 
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De ligbakken zijn met elkaar verbonden door buizen of luiken onderaan de sluisdeuren.
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Nu kan de sluisdeur open, zodat het schip in de middenbak kan varen.
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Eens het schip in de middenbak ligt, mag de eerste sluisdeur dicht. 
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Om door te varen herhalen we stappen 2 en 3 bij de tweede sluisdeur. 
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Vragen en opdrachten

1
Vul de ontbrekende woorden in.


a) 
Water de enige stof is die bevriest bij exact 0° Celsius en begint te koken bij _____ °Celsius.

b) 
De aarde is de enige planeet in het zonnestelsel met water als vloeistof. Dat heeft te maken met de afstand tot de zon. Zo ligt de planeet Venus dichter bij de zon. Het is er dus heel warm, wel tot 465 graden Celsius. Al het water is er_______________. 

c) 
De planeet Mars ligt te ver van de zon. Het is er dus heel koud, ongeveer –23 graden Celsius. Alle water zou er  ______  worden. 

d) 
Water is bijna overal. Zo bestaat meer dan 70% van het hele aardoppervlak uit zeeën en oceanen en bestaat je lichaam voor 65% uit water! Toch kun je een groot gedeelte van al dit water niet zien, het 'vliegt' namelijk door de lucht als ________________.
e) 
Het eerste leven op aarde is ontstaan in het water. Alle landdieren die er bestaan hebben dus hun oorsprong in het water. Net zoals een baby, die tijdens de zwangerschap voornamelijk beschermd wordt door het vruchtwater in de ______________.

2
Noem 3 plaatsen op aarde waar je water aantreft.

	

	

	


3
Schoon water is kostbaar. Toch verspillen we veel.
Noem 5 manieren waarop jij water kunt besparen.

	

	

	

	

	


4
De Kostprijs van een liter water is € 0,0013.


Reken uit:
a) Hoeveel moet een zuinig verbruiker per dag moet betalen?

	



b) Hoeveel moet een hoog verbruiker per dag betalen? 

	



c) Bereken het verschil per jaar 

	


-----------------------------------------------------------------------------------

INDIVIDUELE OPDRACHT

Omring wat het best bij jou past

1)
Om mij te wassen…

a. Ga ik elke dag in een volgelopen bad liggen.


b. Neem ik elke dag een korte douche.


c. Gebruik ik de wastafel en eens per week een bad of douche.

2)
Als ik mij was, gebruik ik …
a. Een beetje witte of milieuvriendelijke zeep.

b. Een beetje geparfumeerde zeep.


c. Veel zeep zodat mijn hele washandje goed schuimt.

3)
Als ik mijn tanden poets…

a)maak ik de tandenborstel nat en draai ik de kraan dicht tot ik mijn mond moet spoelen. 
b) laat ik de kraan de hele tijd lopen tot ik mijn mond moet spoelen
c) maak ik de tandenborstel nat en gebruik ik een beker water om mijn mond te spoelen.


4)
Als ik een bad neem, gebruik ik meestal…


a. een beetje zeep.

B. een beetje badschuim.
c. veel badschuim zodat ik bijna niet meer te vinden ben in
het bad.


d. een beetje badolie.

e. veel badolie, zodat ik in het bad kan (uit)glijden.
5)
Als ik help afwassen, dan …


a. Doe ik dat met mijn handen.
b. laat ik de kraan lopen zodat mijn handen niet echt vuil worden.
c. top ik de vaatwasmachine helemaal vol vooraleer ik ze laat werken.
d. laat ik de vaatwasmachine na elke maaltijd werken.

6)
De etensresten die in de gootsteen achterblijven na het afwassen…

a. duw ik door de gaatjes.

b. gooi ik in de vuilnisemmer.

c. spoel ik door met heel veel water. 

7)
Het vet uit de b raadpan…

a. spoel ik door de gootsteen met warm of heet water.


b. neem ik op met keukenpapier dat ik daarna in de vuilnisemmer gooi.

 
c. giet ik in een ‘olieverzamelblik’, dat, als het vol is, naar het containerpark moet.

8)
Als ik de auto help wassen, dan …
a. gebruik ik de hele tijd de tuinslang.
b. gebruik ik alleen de tuinslang om de auto af te spoelen.

c. gebruik ik emmers water.

9)
Als ik help schoonmaken, reinig ik de wc-pot met …
a. Veel wc-eend en een speciale wc-borstel.
b. Water, een wc-borstel en mijn spierkracht.

c. Een milieuvriendelijk wc-product en een wc-borstel.

d. Een wc-blokje

e. Een flinke geut bleekwater.

10)
Als het ’s zomers erg heet is, maak ik mijn vrienden graag nat …

a. met de tuinslang.

b. met een waterpistool.


c. met een grote emmer water.
Bereken je puntentotaal: kijk welke score naast de letter van je antwoord staat, omcirkel die en tel ze op.

	1
	A = 0
	B = 1
	C = 2
	
	

	2
	A = 5
	B = 3
	C = 1
	
	

	3
	A = 2
	B = 3
	C = 0
	
	

	4
	A = O
	B = 2
	C = 5
	D = 2
	E = 5

	5
	A = 1
	B = 3
	C = 4
	D = 6
	

	6
	A = 2
	B = 0
	C = 4
	
	

	7
	A = 3
	B = 0
	C = 0
	
	

	8
	A = 5
	B = 3
	C = 1
	
	

	9
	A = 3
	B = 0
	C = 1
	D = 5
	E = 7

	10
	A = 4
	B = 1
	C = 2
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Mijn totaalscore is ……………………… punten.
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Resultaat





Opmerking
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Je bent NIET milieuvriendelijk.

Je verspilt veel water, en je 







vervuilt echt te veel. Dit kan 







natuurlijk niet. Tracht er maar 






vlug iets aan te doen!
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Je bent ENIGSZINS milieuvriendelijk.
Het kan beter. Met wat goede wil 






zal het zeker lukken!
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Je bent GEWOON milieuvriendelijk.

Je bent op de goede weg. 







Doe zo voort!
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Je bent HEEL milieuvriendelijk.

Dit is schitterend!! Je bent een 






voorbeeld voor de rest!

------------------------------------------------------------------------
5
Noem 2 andere soorten van watervervuiling.

	gewasbeschermingsmiddelen

	wasmiddelen


6
Watervervuiling Komt veel voor.
a) Noem 2 andere soorten van watervervuiling.

	

	



b) 
Wat beteken de volgende woorden?


a) illegaal: 

	



b) lozen:

	


7
Vul de ontbrekende woorden in.
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8
Wat beteken de volgende woorden?

a) zuur

	



b) monument

	


9
Welke twee gevolgen heeft zure regen voor vissen?

	

	


10
Zuur is ook een smaak die we kunnen proeven, denk maar de zuurtjes uit de snoepwinkel. Maar ken je ook de andere drie smaken die je kan proeven?

	

	

	


11
Hieronder staan een aantal eenheden voor inhoud vermeld. Geef voor elke eenheid de afkorting. Kies uit; cl  l  ml  dl 

	eenheid
	afkorting

	Liter
	

	Deciliter
	

	Centiliter
	

	Mililiter
	


12
Oefeningen. 

80 ml = ______ cl

1400 cl = ______dl

5600 cl = ______l

360 dl = _______l

14 l = ______dl

3 cl= _______ml

470 dl = _____ cl

623 dl = ______ ml
13
Mia maakt een nagerecht voor haar vrienden. Voor 1 kg bloem heeft ze 6 dl water nodig. Ze besluit om een halve kilo bloem te gebruiken. Hoeveel dl water heeft ze dan nodig? 

	


14
Mia heeft alleen een maatbeker waar centiliters opstaan. Hoeveel centiliter moet ze dus afmeten? 

	


15
Hans en Jos gaan samen bloed geven. Ze geven elk 4 dl. Hoeveel centiliter geven ze samen? 

	


16
Joris bestelt mazout voor de verwarming van zijn huis. Zijn ketel heeft een inhoud van 3500 liter. Hij laat de ketel helemaal vullen. De prijs voor de mazout is € 0,6716 per liter. Hoeveel moet hij betalen? 

	


17
Zijn buur bestelt ook mazout. Hij heeft een ketel van 5000 liter. Maar hij laat de ketel maar voor de helft vullen. De prijs is dezelfde als bij Joris.
a) Hoeveel liter bestelt hij? 

	


b) Hoeveel moet hij betalen? 

	


18
Recept voor een parfum: Doe 10 cl water, 15 ml alcohol en 4 ml geurstof in een flesje, goed schudden en je hebt een parfum. 
Hoeveel ml zit er nu in het flesje? 

	


19
Recept voor een alcoholvrije cocktail: 18 cl appelsap, 5 cl aardbeisap, 30 ml citroensap. 
Welk glas kan ik het best gebruiken? 
 O  glas van 20 cl        O glas van 25 cl     O glas van 30 cl

20
Mijn aquarium is 1 meter breed, een halve meter hoog en een halve meter breed. Dit betekent dat er 250 liter water in kan. Hoeveel emmers van 5 liter heb ik dan nodig om het te vullen? 
	


21
Noem 3 sporten waarvoor je water nodig hebt. 

	

	

	


22
Het begrip lichaam wordt vooral in de natuurkunde en in de biologie vaak gebruikt.
a) Wat is een lichaam?

	



b) Waarover heeft men het in de biologie als men over lichamen spreekt? 

	


23 Dat lichamen onder water minder wegen dan boven water heeft te maken met opwaartse kracht.
Wat is opwaartse kracht? 

	



24
Voor water geldt:

- De dichtheid = 1 g/cm3

Voor een stukje hout geldt: 
- De zwaartekracht = 10 
- Het volume = 100 cm3
- De dichtheid = 0,7 g/cm3
a) Bereken de opwaartse kracht van het blokje hout als je dit in het water onderdrukt. 
Dit is de kracht omhoog.

	


b) Bereken de kracht die door het blokje hout wordt uitgeoefend op het water als je het blokje niet onder drukt.

	


c) Wat gebeurt er met het blokje als je het niet onder drukt? 

	


25
Wat is goed?


Een lichaam zinkt in water als de dichtheid
a) hetzelfde is als de dichtheid van water;
b) hoger is dan de dichtheid van water;
c) lager is dan de dichtheid van water.

26
Wanneer zweeft een voorwerp in water? 

	


27 
1 liter zuiver water weegt 1 kilogram. Wat is dan het zwaarst? 5 liter water of 5 kilo bakstenen? 
	


28
Hieronder zijn buisjes afgebeeld. A t/m E staan met elkaar in verbinding.


a) Hoe noemt met zo’n systeem?
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b) Met uitzondering van buisje A staat het vloeistof overal even hoog.

Hoe komt het dat het water in buisje A hoger staat dan in de

andere buisjes? 
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29
Dit is een barometer.
Hoe komt het dat het water in de 2 buizen niet op gelijke hoogte staat? 

	



30
Omschrijf de volgende begrippen.

a) cohesie

	




b) adhesie

	



31
Als je een kamerplant op het schoteltje giet klimt het water naar boven. Normaal valt als naar beneden.
Hoe komt het dat het water bij de kamerplant omhoog klimt?

	


3
H2O    
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Inleiding
Het is een veel gebruikte afkorting voor water; H2O.
Als je de afkorting H2O gebruikt voor water ben je scheikundig bezig. Je hebt dan zuiver water zonder dat er andere stoffen in zijn opgelost. Gedestilleerd water komt dicht in de buurt van zuiver water.

We gaan in deze les aan de hand van H2O uitleggen hoe stoffen zijn opgebouwd. Als weten hoe stoffen zijn opgebouwd kunnen we ze, in veel gevallen, uit elkaar halen en de bouwsteentjes weer gebruiken om andere stoffen te maken.

Water
De afkorting H2O geeft aan dat er in het kleinst mogelijk druppeltje water 2 soorten bouwsteentjes zitten: 2 H’s en 1 O.
De letter H staat voor waterstof
De letter O staat voor zuurstof

Het kleinst mogelijke druppeltje heet een molecuul
Het kleinst mogelijk bouwsteentje van zo’n molecuul heet atoom. 


Omdat er 2 verschillende atomen in zitten spreken we over een verbinding of samengestelde stof. 
Zouden er 1 of meer dezelfde atomen inzitten dan zou men over een enkelvoudige stof spreken.

Water (H2O) is dus een verbinding van twee waterstofatomen en een zuurstofatoom.


	1 molekuul water (H2O) is opgebouwd uit 2 atomen waterstof (H) en 1 atoom zuurstof (O)
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Electrolyse
Watermoleculen kun je met elektrische energie uit elkaar halen. Er ontstaat dan waterstofgas (H2) en zuurstofgas(O2) 


Aggregatietoestanden
 Bij kamertemperatuur is water een vloeistof, zonder duidelijke kleur, geur of smaak. Het heeft enkele eigenschappen waardoor het zich onderscheidt van andere vloeistoffen.
Water kan in drie hoofdfasen of aggregatietoestanden bestaan: ijs, water en waterdamp. Ofwel: vaste stof, vloeistof en gas. 
De temperatuurschaal van Celsius is gebaseerd op de overgang tussen deze toestanden: ijs smelt (wordt vloeibaar) bij 0°C en water verdampt (wordt gasvormig) bij 100°C. 
Het kook- en smeltpunt is afhankelijk van de druk: 
Het kookpunt ligt lager bij lagere druk en het smeltpunt ligt lager bij hogere druk. Het eerste betekent dat de aardappelen niet gaar worden als je ze op de top van de Mount Everest kookt, het tweede dat bij het schaatsen een laagje water tussen de ijzers en het ijs ontstaat zonder welk het schaatsen een stuk minder snel zou gaan.

 

Er is ook een toestand waarbij ijs, vloeibaar water en waterdamp tegelijk voorkomen. Dit heet het tripelpunt van water en treedt op bij een bepaalde druk en temperatuur (0,01°C).

Bij normale atmosferische druk kunnen ook "oververhit water", en "onderkoeld water" voorkomen. Dat is water dat respectievelijk warmer dan 100°C of kouder dan 0°C is, maar nog steeds in de vloeistoffase is.
De 3 fasen kunnen in elkaar overgaan. Dat kan steeds in 2 richtingen. Zo kan ijs veranderen in water en water weer veranderen in ijs. Deze overgangen kosten energie of leveren energie op. Zo kost smelten warmte en levert bevriezen warmte op. Deze laatste eigenschap past men toe om in het voorjaar fruitbloesem te beschermen tegen nachtvorst.

Het volgende schema geeft een overzicht van deze overgangen. 
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Dichtheid (soortelijke massa)
Water heeft zijn grootste dichtheid (999,972 kg/m³) (Afgerond 1 kg/m³)  bij een temperatuur van circa 3,984°C (afgerond 4°C) boven het smeltpunt en standaard atmosferische druk. Hierdoor is de vaste stof minder dicht dan de vloeistof. Als dit niet zo was zou ijs naar de bodem zinken en zouden daardoor alle oceanen tot op de bodem bevroren zijn.

Ionen

Watermoleculen kunnen opsplitsen in (zure) H+-ionen en (basische) OH--ionen.

In zuiver water bij een temperatuur van 298 K zijn de activiteiten van beide ionen 10-7 molair. De zuurgraad van het water is dan pH=7. Men noemt dat neutraal.
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Polaire binding
Een zuurstofatoom houdt 2 waterstofatomen vasthouden. Voor water geldt dat het molecuul asymmetrisch is. Daardoor is een kant negatief en de andere kant positief. Dit heet polair. De mate van polariteit van een molecuul wordt het dipoolmoment genoemd. Het watermolecuul in zijn totaliteit is neutraal.










Door dit verschijnsel houden de watermoleculen elkaar vast.
Ook het verschijnsel oppervlaktespanning is door deze molecuulbouw te verklaren. Door oppervlaktespanning kunnen bepaalde insecten op het water lopen en blijft stof op water drijven. Vetten en olie kunnen de oppervlaktespanning opheffen. Hiervan wordt gebruik gemaakt bij het gebruik van afwasmiddel. Anderzijds kan ook milieuvervuiling de oppervlaktespanning van water verstoren.

Hard water
Meestal bevat water opgeloste stoffen. Dit zijn voornamelijk zouten. Het gaat meestal om kalkzouten, ijzerzouten en magnesiumzouten. Het meest berucht zijn kalkzouten.
Hard water bevat veel zouten. Zacht water bevat weinig zouten. Deze zouten blijven over als het water verdampt. 

De waterhardheid wordt uitgedrukt in Duitse graden waterhardheid (Deutsche Harte, °dH of DH)
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Zeep heeft als nadeel dat het met kalk uit het water een onoplosbaar zout vormt. Dit is de reden van een witte aanslag op verwarmingselementen van vaatwasser en wasmachine. 

Kristalwater
Zouten kunnen water opnemen. Water dat zich in een zoutkristal bevindt heet kristalwater. Het zout dat water kan opnemen noemt men zouthydraat (kortweg hydraat). 

Materialen als cement en gips zijn voorbeelden van zouten die water in hun kristalrooster kunnen opnemen. 
Soms kunnen zouten verkleuren als ze water opnemen. Zo wordt het witte zout kopersulfaat blauw als het water opneemt. Omgekeerd kun je het water er weer uithalen door het zout te verwarmen. Kopersulfaat wordt dan weer wit.

Vragen en opdrachten

1
Leg uit hoe het komt dat gedestilleerd water zo zuiver is.


	


2
Een watermolecuul bevat 3 atomen.
Welke zijn dat? Geef de namen en de scheikundige afkortingen.


	


3
Leg het verschil uit tussen een enkelvoudige stof en een verbinding. 


	


4
Wat zijn de 3 aggregatietoestanden van water?

	


	


	





5
Benoem de namen van de 6 faseovergangen.
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6
Geef een ander woord voor stollen. 


	


7
Geef aan of de overgangen warmte kosten of warmte opleveren.


	
	Kost warmte
	Levert warmte op

	1


	
	

	2


	
	

	3


	
	

	4


	
	

	5


	
	

	6


	
	


8
Waar of niet waar:
Water van 0 graden Celcius is zwaarder dan water van 4 graden celcius.

0 waar     0 niet waar

9
Hoe hoog is de zuurgraad van zuiver water? 


	


10 
Wat is juist:
a) de pH van een zure vloeistof is hoger dan 7
b) de pH van een zure vloeistof is lager dan 7

11
Schaatsenrijders zijn insecten die over het water kunnen lopen. Hoe heet de eigenschap van water die dat veroorzaakt? 


	


12
Leg uit dat gedestilleerd water niet hard kan zijn. 


	


13
Als je blauw kopersulfaat verwarmt wordt het wit en er komt damp van af. 
Hoe heet het water dat hier vrijkomt? 


	


4
Mens, dier, plant en water
Water is een van de a-biotische milieufactoren die veel voorkomt. We kennen verschillende vormen van water en veel toepassingen.
Levende wezens kunnen niet zonder water. Afhankelijk van de lichamelijke inspanningen en de omgevingstemperatuur kunnen mensen en dieren maar enkele dagen zonder water. De meeste planten kunnen ook maar een korte tijd zonder water. Er zijn natuurlijk uitzonderingen zoals cactussen.

1
Plant en water    

Uit ervaring weet iedereen dat planten water nodig hebben. Zonder water gaan ze dood. Planten hebben water nodig voor alle levensprocessen. 

1.1
Functies van water in de plant 

Het plantenlichaam is voor een groot deel opgebouwd uit water. Water is betrokken bij alles wat er in een plant gebeurt.

De functies kun je als volgt indelen:

•
productie van suikers door fotosynthese;

•
transport van voedingsstoffen door de plant;

•
temperatuurregeling;

•
celspanning.

Productie van suikers door fotosynthese

In  het  bladgroen  vindt  fotosynthese  plaats.  Water  en  koolzuurgas  worden  met  behulp  van  licht  omgezet  in suikers en zuurstof. Deze suikers gebruikt de plant, als energiebron, voor de groeiprocessen. Zonder water is fotosynthese onmogelijk en is er dus geen groei.
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    fotosynthese
Transport van voedingsstoffen door de plant

Samen met het water zuigt de plant bouwstoffen op. Ook het transport van andere stoffen in de plant gebeurt door water 

Er is een constante aan- en afvoer van water. Het water zit overal in de plant. De opgeloste voeding wordt dus door de gehele plant getransporteerd.
Het omhoog brengen van water gebeurt doordat de plant verdampt en door worteldruk.

Temperatuurregeling

Van het opgenomen water wordt ongeveer 98 procent door de bladeren verdampt. Doordat het verdampen van water warmte kost koelt de plant, bij het verdampen van water, af. Je kunt dit vergelijken met transpireren van mensen.

Door het openen en sluiten van de huidmondjes kunnen planten de verdamping regelen. Dit openen en sluiten gebeurt onder invloed van licht, temperatuur en vochtigheid.  

Celspanning (turgor)

Water zorgt voor spanning op de celwand zoals lucht zorgt voor spanning in een fietsband. De kruidachtige onderdelen van de plant, zoals de bladeren, hebben hun stevigheid te danken aan de celspanning. Wanneer een plant onvoldoende water kan opnemen, gaan de kruidachtige delen slap hangen (verwelken).

1.2
Waterbehoefte bij planten
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De meeste planten zuigen water op uit de bodem. De zuigkracht die daarvoor nodig is wordt veroorzaakt door de verdamping van de bladeren. Door het doorgeven van water van de ene cel naar de andere cel ontstaan er drukverschillen tussen de cellen. Op deze manier wordt het water doorgegeven. Dit heet worteldruk

Niet alle planten verlangen even veel water. We onderscheiden:

-
hydrofyten. 

Deze verlangen veel water bijvoorbeeld moerasplanten

-
mesofyten. 

Dit zijn de planten waarbij we meestal zeggen dat ze een normale hoeveelheid water nodig hebben.

-
xerofyten. Deze hebben weinig water nodig bijvoorbeeld vetplanten.

Bij cultuurplanten is het van belang om de waterbehoefte van planten te kennen. Het is onmogelijk om dat bij elke plant van buiten te leren. Dat hoeft in de meeste gevallen ook niet omdat het uiterlijk van de plant en de natuurlijke groeiplaats de waterbehoefte verraden.


Om inzicht te krijgen volgen hier een aantal algemene adviezen:

· Bij een hoge temperatuur en bij droge lucht hebben planten extra veel water nodig

· Bloeiende planten hebben meer water nodig dan dezelfde niet bloeiende planten. Ze hebben extra water nodig voor bloemontwikkeling (voortplanting)

· Planten met dunne- en met grote bladeren hebben extra veel water nodig. Dit komt doordat ze meer veel verdampen 

· Planten met luchtwortels verlangen veel water. Deze groeien van nature in moerasachtige gebieden. De wortels zorgen ervoor dat de wortels zuurstof krijgen en dat de plant niet omvalt. 

· Vetplanten, planten met behaarde bladeren en planten met een vetlaag op de bladeren hebben weinig water nodig. Dit komt doordat ze weinig verdampen.

· Houtachtige planten regelmatig dompelen

· Tijdens de rustperiode hebben planten minder water nodig dan tijdens de groeiperiode

-
De verdamping van planten kun je verminderen door de luchtvochtigheid te verhogen
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- De plant heeft te weinig actieve wortels

1.3
Zuigspanning
Hoe lager de luchtvochtigheid hoe meer water de lucht kan opnemen. Hoe meer water de lucht kan opnemen hoe harder deze aan de plant zal zuigen. Bij een te grote zuigkracht van de lucht zal de plant zich verdedigen tegen een te grote verdamping. Dit doet de plant door het sluiten van huidmondjes.
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Zuigspanning rond de plant: er bestaat verband tussen de zuigspan-
ning in de lucht en de grond via de plant. De zuigspanning in de lucht zet zich
voort tot in de wortels, maar wordt geregeld door de mate van opening van de
huidmondjes.




Door het verdampen van water ontstaat er een watertekort in de bladeren. Hierdoor ontstaat er een zuigwerking die doorwerkt tot in de wortels. Op deze manier neemt de plant water (met voedingszouten) op uit de bodem.  

In de grond wordt het water vastgehouden door bodemdeeltjes en zouten. Het is van belang dat de zuigkracht van de bodem niet groter is dan de zuigkracht van de plant. Dit is een van de redenen om ernaar te streven dat de zoutconcentratie (EC) in de grond niet te hoog oploopt. Dit doet men door te mesten met lage concentraties kunstmest en door kamerplanten regelmatig te dompelen.

1.4
Worteldruk
Als de luchtvochtigheid erg hoog is is de zuigkracht van de lucht laag. Hierdoor kan de wateropname stagneren. Helemaal stoppen gebeurt niet doordat de plant naast de passieve opzuiging van water nog een andere manier van water opname kent. Deze vorm heet worteldruk. Worteldruk ontstaat doordat plantencellen zouten bevatten. Doordat zouten water aantrekken wordt er water naar binnen gezogen. Dit  water zal zich verplaatsen in de richting van de hoogste zoutconcentratie. Hierdoor verplaatst het zich door de plant. Door dit verschijnsel wordt ook het bloeden van bomen na het verwijderen van takken veroorzaakt. Omdat dit water door de semi-permeabele celwanden heengaat spreekt men over osmose.

1.5
Het wortelstelsel

Water wordt opgenomen door de wortelharen van de wortels. Dicht bij de wortelharen zal het eerder droog zijn dan in de rest van de bodem. Het is daarom van belang dat de plant voldoende wortels heeft om het benodigde water op te nemen. Bij cultuurgewassen is dit vaak een probleem. Vooral planten in een pot of container hebben veel te weinig wortels. Voor dit soort planten is het van groot belang dat het water zich snel door de bodem verplaatst en dat de wortels die de plant heeft goed werken. Met andere woorden zorg voor een goede potgrond. Dit is een potgrond met een goede verhouding tussen grond, water en lucht. 

Het kan dus voorkomen dat de grond voldoende vochtig is maar dat de plant niet in staat is om het water op te nemen. Als oorzaken daarvoor hebben we gezien:

- De wortelomgeving is te zout

- De wortelomgeving is te droog

- De grond bevat te weinig                                                                                                                                                                                                  zuurstof
                             

- De grond is te koud

- De grond geleidt het water te langzaam

1.6
Waterbalans
Buiten heb je te maken met neerslag. Gemiddeld gezien komt de jaarlijkse neerslag vrij goed overeen met de behoefte. Helaas komt het moment van neerslag vaak niet overeen met het moment waarop de planten het water nodig hebben. De volgende schema’s maken dit duidelijk.
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Omdat in het groeiseizoen regelmatig watergebrek voorkomt geven mensen vaak kunstmatig water.
2
Mens en water    

    
Vocht is erg belangrijk voor de mens, zonder water kan een mens immers niet leven. 
Het lichaam bestaat voor 55% uit water. 

Water heeft de volgende functies:
- Bouwstof van cellen; cellen bestaan voor circa 70% uit water.

- Transportmiddel; het vervoert voedingsstoffen en afvalstoffen van en naar de cellen.

- Warmteregulator; het houdt de lichaamstemperatuur binnen nauwe grenzen.

- Oplosmiddel; het is in het spijsverteringskanaal nodig om het ingenomen voedsel goed te kunnen mengen en

verteren.

- Chemische reacties; bij de vertering van eiwitten, vetten en koolhydraten worden watermoleculen gesplitst.

- Bescherming; vocht in en rond lichaamsweefsel beschermt het lichaam tegen schokken.


Een goede vochthuishouding is dus van levensbelang. De waterbalans (afgifte en opname) moet in evenwicht zijn.

Gemiddeld scheidt een mens ongeveer 2,5 - 3 liter vocht uit via urine, huid (zweet), uitademingslucht en ontlasting. De opname is ongeveer 1 – 1,5 liter vocht via vast voedsel en via lichaamsprocessen. Via vocht (dranken) moet dus nog 1 – 2 liter vocht opgenomen worden.

Het dorstgevoel is een waarschuwing om te voorkomen dat het lichaam teveel vocht verliest. Dorst treedt op als het verlies aan vocht ongeveer 2% van het lichaamsgewicht .

Naast de biologische functies gebruikt de mens water voor zaken als recreatie en transport.


3 
Dier en water

De verscheidenheid in de betekenis van water tussen diersoorten is erg groot. 

Om te beginnen is deze voor waterdieren en landdieren totaal verschillend. Hetzelfde geldt voor waterdieren en landdieren onderling. 
Zo zijn er waterdieren die zout- en anderen die zoetwater nodig hebben. Daar doorheen lopen dieren die warm- en anderen die koud water nodig hebben.

Landdier is een breed begrip. Landdieren die in een woestijnklimaat leven gaan anders om met water dan dieren in bijvoorbeeld een poolklimaat. Een vogel in de lucht heeft een andere waterhuishouding dan regenworm in de grond.


Daarnaast is de grens tussen water- en landdieren is vaag. Denk aan amfibieën die voor de voortplanting water nodig hebben en op het land leven
In grote lijnen gelden de functies van water bij mensen ook voor  dieren. De meeste aanpassingen kun je dan ook onderbrengen binnen de functies bouwstof, warmteregulatie, transportmiddel, oplosmiddel, chemische reacties en bescherming. Veel landdieren, m.n. zoogdieren. zijn vergelijkbaar met mensen.

Vaak zie je dat dieren, naar mate ze minder ontwikkeld zijn meer afhankelijk zijn van water. Dit komt vooral tot uiting in de voortplanting. Bij veel eencellige- en kleine waterdieren zie je ongeslachtelijk voortplanting. Bij laag ontwikkelde waterdieren zie je vaak dat het ene dier zijn geslachtcellen ongecontroleerd loost in het water terwijl hoger ontwikkelde waterdieren paargedrag vertonen om het andere geslacht aan te trekken.

Om een goed inzicht te krijgen in de betekenis van water bij dieren is het nodig om de verschillende diergroepen te vergelijken. 


4
Waterkwaliteit

Waterkwaliteit kan worden omschreven als de samenstelling van het oppervlaktewater en grondwater. Deze verschilt op verschillende plekken, tijdstippen en dieptes. De waterkwaliteit wordt beïnvloed door natuurlijke processen en door watervervuiling door de mens. De waterkwaliteit kan vanuit verschillende invalshoeken beschouwd worden.

Bijvoorbeeld:
- Chemische waterkwaliteit
- Ecologische waterkwaliteit 
- Drinkwaterkwaliteit 


Chemische waterkwaliteit
Water is een goed oplosmiddel. Veel scheikundige stoffen lossen er goed of minder goed in op. Op die manier worden ze verspreid in het milieu.
Bij chemische waterkwaliteit gaat het om de stoffen die zich in het water bevinden. Denk aan zouten (bijv kalk), zuren, basen en zuurstof. Verontreiniging door verrijking van het water wordt eutrofiering genoemd.

Chemische verontreiniging is vaak onzichtbaar.

Je loopt langs een beekje waarin glashelder, koud water stroomt. Op het oog zou je denken dat je dat water zó kan drinken, maar schijn bedriegt. Het beekwater kan best gevaarlijke chemische stoffen bevatten. In feite kun je de waterkwaliteit van het beekwater niet met het blote oog zien. En juist de onzichtbare verontreiniging is zo gevaarlijk. 

De opgeloste stoffen kunnen bijvoorbeeld afkomstig zijn:
-  uit de natuur;
-  uit de industrie;
- uit de landbouw;
- van afspoeling van wegen (pekel, zware metalen);
- van gebouwen (zink, koper, zware metalen)

In het Nederlandse milieubeleid is er voor veel stoffen een maximaal toelaatbare norm en een streefwaarde voor de stof vastgesteld. Sinds 23 oktober 2000 zijn deze normen vervangen door Europese, krachtens de Europese Kaderrichtlijn Water. Deze richtlijn spreekt zich overigens ook uit over waterbeheer en ecologie.

Het zoutgehalte van water kun je bepalen door het electrisch geleidingsvermogen vast te stellen.
EC staat voor elektrische geleiding van water. Hoe hoger het zoutgehalte van het water, hoe hoger het EC-cijfer. Met andere woorden: water met een EC van bijvoorbeeld 0,2 bevat minder zout dan water met een EC van 0,3. 

De zoutconcentratie in de plant moet altijd hoger zijn dan die buiten het wortelmilieu. Het water verplaatst zich immers van een lage zoutconcentratie naar een hoge zoutconcentratie.

De zuurgraad van het water wordt weergegeven in pH ofwel de concentratie van H +- ionen in het water. Hoe lager de pH, hoe zuurder het water. Een pH-waarde van 7 noemen we neutraal. De pH is niet voor iedere plant gelijk. Voor veel potplanten is een pH-waarde tussen de 5,5 en 6 wenselijk. Schommelt de pH te veel, dan schommelt ook de hoeveelheid voedingsstoffen die wordt opgenomen. 
Ecologische waterkwaliteit
Verschillende planten en dieren gedijen bij verschillende waterkwaliteiten. De waterkwaliteit bepaalt daarmee voor een belangrijk deel hoe een biotoop eruit ziet. Dit geldt voor land- en voor waterleven. 
Van nature is het belangrijkste onderscheid in ecologische waterkwaliteit het zoutgehalte: een zoetwaterplant zul je niet in een zout of brak milieu aantreffen. Maar ook subtielere verschillen in zoetwater zijn bepalend voor biotopen. Kalkgehalte, zuurstofgehalte en helderheid van het water zijn de belangrijkste natuurlijke factoren. 

Verontreiniging met meststoffen is in Nederland de belangrijkste antropogene factor. Vermesting van het oppervlaktewater en van de bodem versterkt veelal de effecten van verdroging. De belangrijkste meststoffen zijn nitraat en fosfaat. Nitraat heeft de neiging om "uit te spoelen" naar het grondwater en zo op de lange duur de kwaliteit van kwelstromen te beïnvloeden. Fosfaat wordt in eerste instantie gebonden aan het bodemmateriaal. Maar op zeker moment raakt de bodem verzadigd en gaat het fosfaat doorslaan naar het oppervlaktewater. 

.
Vragen en opdrachten:

1
Alle organismen hebben water nodig.

 
a) Noem vier functies van water in de plant.

	


b) Noem vier functies van water bij mensen en dieren

	


2
Planten hebben licht nodig voor fotosynthese. Foto betekent licht. Synthese betekent samenvoegen.


a) Welke 2 stoffen worden er samengevoegd?


	



b)
Bij fotosynthese ontstaat suiker. Dit is een energiebron. 
Waar komt die energie in de suiker vandaan? 


	


3
Planten maken brandstoffen en nemen bouwstoffen op uit de bodem. Is water een bouwstof of een brandstof? 


	


4
Welke voedingsstoffen worden via water vervoerd?


a) Alleen bouwstoffen
b) Alleen brandstoffen
c) bouw en brandstoffen

5
Een plant verdampt water. Hoe regelt een plant de verdamping?


	


6
Verklaar hoe het komt dat een plant door verdamping afkoelt.

	


7
Hoe kun je aantonen dat er voor de opbouw van het plantenlichaam water nodig is?

	


8
Planten hebben een stijgende en een dalende sapstroom. Vul de woorden “stijgende” en “dalende” op de juiste plaats in.
Denk hierbij aan de herkomst van de getransporteerde stoffen.

a) Water wordt vervoerd via de ………………………………… sapstroom.

b)
Suiker wordt vervoerd via de ………………………………… sapstroom.

9
De natuurlijke herkomst bepaalt het aantal en het soort huidmondjes en dus de verdamping. 
a) Hoe komt het dat veel cultuurplanten, bij voldoende bodemwater, toch kunnen verdrogen. 


	


b). Hoe komt het dat dit eerder voorkomt bij kamerplanten dan bij planten in de open grond?


	


10
Verklaar dat planten met dunne en grote bladeren meer water nodig hebben dan planten met dikke bladeren. 

	


11
Planten met behaard blad hebben minder verdamping dan planten zonder deze beharing. Hoe komt dit? 

	


12
Bij een hoge luchtvochtigheid verdampen organismen minder dan bij een lage luchtvochtigheid. Hoe komt dat? 


	


13
In de huiskamer heerst vaak een lage luchtvochtigheid. Kamerplanten reageren hierop met het afstoten van bladeren. Verklaar dit vanuit de biologie van de plant. 


	


14
Planten verwelken als de wateropname kleiner is dan de verdamping. 


a. Wat is verwelken? 


	



b) bij verwelken neemt de celspanning af. Geef een ander woord voor celspanning.

	


15
Planten worden wel geordend naar waterbehoeften. 
a) In welke 3 groepen worden ze verdeeld
b) Geef per groep de waterbehoefte aan.


	Groep
	Waterbehoefte

	
	

	
	

	
	


16
Moerasplanten hebben vaak luchtwortels.
a) Geef 2 functies van luchtwortels

	



b) Welke informatie geven luchtwortels over de waterbehoefte van de betreffende plant?

	


17
Water wordt opgezogen doordat de bladeren water verdampen. Toch zie je vaak dat bij een afgezaagde boom de opname van water doorgaat. Hoe heet de kracht die daarvoor zorgt?

	


18
Hoe heet het proces van water verdampen in het menselijk lichaam waardoor afkoeling optreedt?

	


19
Noem 4 manieren waarop mensen vocht verliezen.

	


20
Vaak zie je dat eenvoudige organismen in water leven. Leg met een voorbeeld uit dat levensprocessen in water eenvoudiger kunnen plaatsvinden dan buiten het water.

	


21 
Zout trekt water aan. Toch zijn er diersoorten die in zout water kunnen leven. Geef hiervoor een verklaring. 

	


22
Bij water maakt men onderscheid tussen gebonden water en ongebonden water.
a) Geef 3 voorbeelden van ongebonden water.

	


b) Geef 1 voorbeeld van gebonden water.

	


23
Neerslag heeft alles te maken met de waterkringloop.
a) Waarom is het belangrijk dat het hier om een kringloop gaat? 


	



b) Leg eenvoudig uit hoe deze kringloop in elkaar zit. 


	


24
Noem 4 vormen van neerslag. 


	


25
Regen ontstaat uit wolken. Hoe is dat bij mist? 

	


26
In onze regio komt de gemiddelde neerslag per jaar ongeveer overeen met de behoefte. Toch moet er in de tuin regelmatig kunstmatig gesproeid worden. Verklaar  dit?
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